



传统新潮碰撞 梨乡年味更浓

本报融媒体记者 高会鹏 通讯员 华梓凌

祥龙腾云去,瑞蛇舞动来。新春佳节,梨乡宁陵县沉浸在一片喜庆和欢乐的气氛中。今年是我国春节申遗成功后的第一个春节,为迎接首个“非遗”春节,宁陵县陆续举办了年味十足且丰富多彩的文化活动,为群众营造欢乐祥和的节日氛围。让我们一同走进传统与现代交织的文化盛宴,感受那份属于春节的独特魅力。

1月21日上午9时许,宁陵县人民公园的好人广场人头攒动,热闹非凡,打完完街道的环卫工人欢笑着,等待着一份新春“礼物”。当天,宁陵县新时代文明实践中心、县文联共同组织了迎新春送祝福写春联赠福活动。现场,受邀的知名书法家和书法爱好者挥毫泼墨,笔下生花,一副副寓意吉祥、充满节日气氛的春联跃然纸上。

欢乐团圆一直是新年的关键元素。

在这个团圆的时刻,春节的联欢晚会已经成为人们迎接新年的重要方式之一。

说到春晚,从1月15日开始,“谁不说咱家乡好”宁陵县“四季春晚”在全县各乡镇陆续上演。乔楼乡八里曹村、阳驿镇平罗村、石桥镇孙庄村、柳河镇桃园关村等地“春晚”精彩纷呈,歌舞戏曲、相声杂技等精彩节目轮番上演,唱身边事、演身边人、道家乡美、赞新生活……现场人头攒动,不时爆发出热烈的掌声与喝彩声,年味浓浓。

“演员都是乡邻,我们看得很过瘾。”1月22日,华堡镇大赵庄村村民赵喜来正抱着孙子看“春晚”。

歌声悠扬、舞姿翩跹,精彩的节目和饱含祝福的春联将年味与温情铺满整个梨乡。这是乡村的年度盛宴,是传统与欢乐的交融,年味不断在乡间蔓延。

看过了“春晚”,不妨再跟着记者走进宁陵县葛天大剧院。作为春节活动的重头戏,2025年宁陵县春晚于农历腊月二十四晚上上演。

当晚,葛天大剧院张灯结彩,人声鼎沸。晚会以“金蛇贺春、福瑞宁陵”为主题,节目形式多样,涵盖歌曲、舞蹈、武术、曲艺、戏曲、相声等。既有传统艺术之精彩展示,也有流行文化的创新呈现;既保留了传统的韵味,又融入了现代的元素,让人耳目一新。

观众纷纷表示,在春晚中看到了创新之变,整台节目丰富多彩、新颖活泼,演员阵容新、舞台场景新、灯光效果好,给人带来全新的视听享受,让人在潜移默化中受到感染与熏陶。

龙饕盛世,蛇报新春。除了春晚,各种民俗表演也是宁陵春节期间不可或缺的亮点。1月28日,除夕当天,宁陵县在葛天大剧院广场举办了非物质文化遗产展示表演。在这里,人们近距离欣赏到剪纸、毛笔、糖画等传统手工艺的制作过程,感受非遗文化的魅力。当天,还上演了热情的龙灯舞狮、精彩的肘歌。

从又写春联的温情常在到特色村晚的精彩纷呈,宁陵县诚意满满地庆祝首个“非遗”春节,丰富多彩的文化活动,不仅让梨乡人民一饱文化大餐,也为外地游客提供了一个了解宁陵传统文化和现代发展的重要窗口。

文化中国年

大红灯笼高高挂,非遗文化过大年。睢县以“春节”为媒,转动“消费+文旅”引擎,多元赋能,一系列充满新意、“一站式、沉浸式”的实景剧及惠民演出让新春佳节热辣滚烫、更有年味。

夜幕降临,在睢县凤栖湖景区,火树银花的彩灯与城市夜景交相辉映,美不胜收。不少游客结伴游园,看实景剧情演绎、品特色美食小吃、逛“非遗”民俗街区,处处欢声笑语,年味十足。

“春节档”文旅项目迸发出新活力。今年春节期间,睢县推出一系列文旅项目,让游客在欣赏美景的同时,也能更加深入地了解体验和中原水城睢县的文化之美。

大年初一,由睢县文化馆组织的秧歌队、高跷队、小车旱船毛驴表演队、盘鼓队、军乐队、舞龙队、腰鼓队及非遗麒麟舞等特色民俗表演,穿过城区大街小巷;凤栖湖景区内,以“春满水原·老家睢县”为主题的文化活动让游客目不暇接,《宋襄公盟母》《四大文豪游襄邑》等大型实景剧和杂技、打铁花、火壶表演等传统技艺展演,让游客流连忘返;睢县文化馆、图书馆、袁家山文化园等全天候开放,“墨香书韵”让人们在年货市集中寻找年俗记忆,在知识海洋中感受浓浓年味。

“以前回家过年,只想到寻回故乡的记忆和父母妻儿的团聚,没想到现在又有新的追忆,带着家人赏花灯、看非遗、品文化,激励我们以后每年回家过大年。”睢县市民刘先生感慨道。

“群众获得幸福感,文化惠民是灵魂。群众对美好生活的向往,就是我们作为文化人奋斗的目标。”睢县文化和广电旅游局负责人说,春节文化活动只是今年文旅融合全面发展的开始,该局将围绕“元宵节”“中秋节”“农民丰收节”等节日,举办一批“我们的节日”“农民丰收节”“四季村晚”等文旅活动,开展非物质文化遗产展示展演;紧扣公共文化服务质量,进一步完善县、乡、村三级公共文化服务网络;完善文旅产业体系,加快优化结构布局,推动凤栖湖智慧岛景区申报国家4A级景区,启动北湖景区申报国家5A级景区;积极推进文化创意产品开发,创新“文化+科技”的融合,运用大数据、人工智能等数字技术,让文化“动起来”、非遗“热起来”、文物“活起来”、城市烟火气“旺”起来,为加快建设富强和美清新型现代化睢县贡献文化力量。

睢县

文旅添彩 年味十足

本报融媒体记者 黄业波 许玉涛 通讯员 甄林 史霞

夏邑县王集乡 村运会“嗨”翻天

本报融媒体记者 张壮伟

1月29日,大年初一,夏邑县王集乡祝口鼓楼村广场,人头攒动、掌声雷动,一场别开生面的农民趣味运动会正如火如荼地举行。全村老老少少在欢声笑语中共庆新春佳节。

上午9点,运动会在舞蹈中拉开了帷幕。平常“活跃”在田间地头的农民此刻化身赛场上的运动健儿,个个精神饱满、斗志昂扬、信心十足。运动会设计了丰富多彩的比赛项目,如拔河、幸运套圈、定点投篮、盲人敲锣、踩气球、筷子夹乒乓球等,既有团队合作的乐趣,又有个人技能的展示。

“大家抓紧绳子,听我口号,一二,加油!”在拔河比赛现场,人山人海,双方队员咬紧牙关,涨红了脸,你争我夺,竞争激烈。最有趣的当属开心踩气球,每组家庭获得了一定数量的气球,家长和孩子需要一起合作,将气球踩破。随着裁判的一声令下,大家纷纷行动起来,同时努力踩破面前的气球。

整个运动会充满了欢乐和活力,选手们在比赛中展现了拼搏、协作的精神,观众们也在比赛中感受到了快乐和激情。



村运会现场。本报融媒体记者 张壮伟 摄

新春里的“医”线坚守

本报融媒体记者 李佩

致敬奋斗者

“老人家是快速性心房颤动,必须要住院用药尽快控制心率。”1月30日,在门诊值班的商丘市第三人民医院心血管内科副主任医师聂小东跟患者家属详细讲解患者的病情和治疗方案。

春节,是阖家团圆的重要时刻。春节期间,聂小东早上7点半便到病房查房,8点准时去门诊看诊。“心脏病的病程比较长,病情耽误不得。春节对于我们医生来说跟平时一样,我每年春节都说值班。”聂小东对记者说,他投身医疗事业10余载,在这漫长的岁月里,几乎每个春节他都坚守在岗位上,值班对他而言,早已成为生活中再平常不过的一部分。

结束了上午的门诊,聂小东

又前往病房查看一名89岁的患者,顺便去医生休息室吃一份医院的饺子。“要说跟平时有什么不一样,就是楼道里多了春节装饰,中午能吃顿饺子,门诊患者的人流量比平时少。”聂小东边整理患者的资料边对记者说。

据悉,聂小东2006年从河南大学医学院毕业后便来到商丘市第三人民医院工作。其间,在北京阜外心血管病医院等医院进修。现在心内科的常见病和多发病,聂小东都能应对,几年下来累计做冠心病手术2000余例。

像聂小东这样春节坚守岗位的医护人员还有很多。他们放弃了与家人团聚的机会,默默奉献在工作岗位上,用自己的行动诠释着医生的责任与担当。正是因为有了他们的坚守,患者才能在病痛中感受到温暖与希望,这个春节也因此多了一份安心与祥和。

1月29日,在河南商丘古城春节豫东民俗文化巡游活动现场,游客与民间舞龙队互动。
新华社发(李恒 摄)

夏邑 文艺演出迎新年

本报讯(记者 张壮伟)1月27日,夏邑县博物馆广场内,一场盛大的春节文艺演出拉开了新年的序幕,为当地群众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。

演出现场气氛热烈,舞台布置美轮美奂,灯光与音效交相辉映,营造出浓厚的节日氛围。每天两场的专场演出涵盖了大型古装戏、戏曲、舞台情景剧等多种艺术形式,让观众大饱眼福。演员们凭借扎实的唱功、精湛的演技和细腻的表演,将一个角色刻画得栩栩如生,赢得了观众的阵阵掌声。在舞台的不远处,吹糖人、制糖画演示现场,几个小朋友与非遗传承人配合完成了一个又一个作品。在非遗项目王恒运琴书表演现场,琴书《郭举埋儿》让大家禁不住潸然泪下。河南省非物质文化遗产剪纸项目代表性传承人胡明的精彩表演和手把手认真教学的态度,赢得了大家的高度赞赏。

此次春节文艺演出吸引了众多群众前来观看,共享节日的欢乐。观众们纷纷表示,活动让大家沉浸在欢快的节日氛围里,带着新年祝福、美好憧憬,奔向幸福生活。

示范区综合行政执法局 为企业复工复产保驾护航

本报讯(记者 马晓伟 通讯员 李安勇)春节过后,示范区迎来了企业复工复产的热潮。连日来,为助力企业顺利起步,该综合行政执法局迅速行动,主动作为,不仅提供政策咨询、技术指导等帮扶举措,还组织开展节后复工复产专项检查,为企业发展全方位护航。

执法人员深入生产一线,对企业安全管理落实情况、设备设施安全运行状况及员工安全教育培训情况等进行了重点检查。每到一处,执法人员都认真查看、详细询问,不放过任何一个安全隐患。

在检查过程中,执法人员秉持严格执法与热情服务相结合的原则,对于发现的问题,现场向企业提出整改要求,并明确整改期限,

确保隐患及时消除。同时,执法人员还针对企业在安全生产方面的疑问,耐心细致地解答,提供专业的指导意见,切实为企业排忧解难,冲刺一季度“开门红”。

“安全生产是企业发展的生命线,节后复工复产时期,更是安全生产的关键节点。我们开展此次专项检查,就是要帮助企业筑牢安全防线,确保新的一年生产安全有序进行。”综合行政执法局相关负责人表示。

在此,示范区综合行政执法局温馨提醒各企业,安全生产无小事,复工复产过程中务必时刻绷紧安全弦,严格落实各项安全措施,加强员工安全培训,共同守护好企业生产安全。



永城 春节不停工 奋战“开门红”

文/图 本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 王雷

繁忙景象。员工们放弃休假,坚守在生产一线,加紧赶订单。(如图)。

春节期间,该企业一线员工全员到岗,机器轰鸣,生产线全开,大家以饱满的热情和昂扬的斗志,加紧赶制订单。

“今年公司订单比较多,生产任务也比较紧,我和同事们决定春节期间把岗位站好。虽然不能回家过年有些遗憾,但春节期间公司不仅落实了三倍工资,还给员工发放了丰厚的福利,非常暖心。”该公司冷轧车间三号箔机主操手蒋华威告诉记者。

“河南科源电子铝箔有限公司是河南省唯一一家生产电子铝箔的高

新技术企业。进入2025年,公司提前谋划安排,做好人力和物力的调配,力争实现新春生产开门红、‘开门红’。”河南科源电子铝箔有限公司董事长范丰良告诉记者,春节期间,公司在保障安全生产的同时,彰显人文关怀,通过不同福利方式,让员工充分感受到新春佳节的喜庆氛围和企业的温暖。

园区另一侧,闽源钢铁集团有限公司车间同样生产正忙。走进车间,机器轰鸣声不绝于耳,厂区内货车进进出出,工人们在岗位上专心工作,一派繁忙景象。该公司组织3100余名员工不停工不停产,实现春节期间

满负荷生产运行,为达到稳产、高产态势提供了坚实的人力和设备保障,奋力冲刺首季度“开门红”。

春节期间,除了生产不停,项目建设脚步也不曾放慢。企业的加速发展,离不开相关部门的保障。记者了解到,春节期间,园区组织专人专班深入企业,了解需求,及时回应解决急难愁盼问题。

据悉,为全力推动今年一季度经济实现强劲开局,永城市提前谋划部署,扎实做好各项服务保障工作,以实际行动开新局、创新绩,为实现一季度“开门红”及全年目标任务开好局、起好步。

虞城 春节里的暖心“饺子宴”

本报融媒体记者 刘建说 通讯员 贾震

1月29日,大年初一,凌晨4时,天气寒冷,虞城县爱心志愿者修平和其他志愿者一样,驱车来到虞城县爱心家园志愿服务点,为坚守岗位的一线人员包饺子。

“新年快乐,你们辛苦了!”在虞城县爱心家园志愿服务点外,清扫道路卫生的环卫工人张福建笑着说。

“再稍等一会儿,饺子马上就出笼了。”志愿者李胜然不停地在厨房里忙碌着。不一会儿,志愿者们将一笼笼饺子从

厨房内端出来放在了桌子上。随后,志愿者们又将一个个饺子放进饭盒内,以便送给一线工作人员。

“春节期间,环卫工人、医护人员、公安民警等一线工作人员仍坚守在岗位上,非常辛苦,我们把饺子送给他们,陪伴大家热乎乎过大年,希望通过这样的方式能让他们在寒冷的冬天感受到一丝温暖与关爱。”修平说,“这样的义举,虞城县爱心家园志愿者已经坚持了8年。”

吃着美味可口的饺子,张福建露出了质朴而又欣喜的笑容。

“虞城县爱心家园志

愿者在春节期间举办饺子宴爱心活动,他们送去的不仅是一份份饺子,更是一份份人间大爱。”虞城县委宣传部相关负责人表示,“8年来,志愿者们一直坚持为环卫工人和弱势群体免费提供爱心晚餐,惠及45万余人次。同时,‘一份饺子宴,温暖一座城’‘一碗腊八粥,温暖所有人’等爱心活动,在全县引起了强烈反响,也带动了更多人参与到爱心志愿服务活动中来。”

睢县交通运输局 全力应对节后客流高峰

本报讯(记者 许玉涛)针对春节过后探亲流和学生流、农民工客流叠加,高峰期相对集中的实际,连日来,睢县交通运输局坚持“旅客至上、安全第一、优质服务”的原则,采取多项措施积极应对,精心组织,科学部署,全力打造平安春运。

合理调整运力。科学调整,合理安排运力布局,加大发车班次密度,延长运行时间。强化市场监管。严厉打击“黑车”非法营运及倒客、宰客等侵害旅客合法权益的行为;加强春运期间值班值守,保障电话24小时畅通;坚持“谁检查、谁签字、谁负责”的原则,杜绝“三品”上车,消除安全隐患。做好公路保畅。加强节假日期间农村公路养护

管理,及时整治路面病害,维护道路设施安全;储备充足物资,尽力减少雨雪、冰冻等恶劣天气对道路交通的影响。提供优质服务。督促运输企业积极改善服务条件,在旅客密集的门北口睢县客运站总站设立便民服务站。同时,科学合理调度,适时把车辆调配到旅客“家门口”,实行门到门的

